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ІН ФОГ РА ФІЧНІ ПРО ДУКТИ В КОН ТЕКСТІ 
ПРО БЛЕМИ ПРО ПА ГАНДИ ТА МАНІ ПУ ЛЯ ЦІЙ 
У МЕДІЙ НОМУ ПРОС ТО РІ

У статті дос лі джено про блему про па ганди та мані пу ля цій у сучас ному інфор-
ма цій ному прос торі, наве дені ознаки та при клади тех но ло гій. Роз гля нуто основні 
напрями мані пу ля цій, зок рема вико рис тання зобра жень і чисел. Дос лі джено діє-
вість інфог ра фіки як засобу демон стра ції ста тис тич них даних, зок рема деякі види 
ста тис тики й особ ли вості реа лі за ції та сприй няття гра фіч них об’єк тів. Роз гля нуто 
основні рівні мані пу ля цій, зок рема в ста тис тиці, реа лі зо ва ної засо бами інфог ра-
фіки. Дос лі джено залеж ність ефек тив ності впливу на ауди то рію від рівня склад-
ності мані пу ля тив них технік.

Сфор мо вано тези щодо куль тури кри тич ного мис лення гро ма дян на акту альні 
полі тичні та інші події. Дос лі джено явища зони інфор ма цій ного ком форту, клі по-
вого та серій ного мис лення, авто ри тет ності цифр і візу а лі за ції даних. Роз гля нуто 
роль цен зури й само цен зури у фор му ванні медіа-прос тору, нові тен ден ції та тех-
но ло гії (дію алго рит мів, пошу ко вих філь т рів). Вияв лено основні про блеми від 
засто су вання таких тех нік у ЗМІ, труд нощі в боро тьбі з нас лід ками такого впливу.
Клю чові слова: про па ганда, мані пу ля ції, само цен зура, інфог ра фіка, ста тис-

тика, візу а лі за ція даних, медіа-прос тір.

Роз ви ток сучас ного медіа-се ре до вища та інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій, стрімке збіль шення пото ків інфор ма ції, які цир ку-
лю ють в інфор ма цій ному прос торі, сприяє роз ши ренню вико рис тання 
інфог ра фіки у сфері соці аль них кому ні ка цій. Інфог ра фіка над ала широкі 
мож ли вості щодо гра фіч ного пред став лення різ них питань на пор талах, 
ство рення візу а лі за ції інфор ма ції корис ту ва чем за допо мо гою інте рак-
тив них пор талів, пред став лення інфог ра фіч них про дук тів для пев них 
про ек тів і репре зен та ція авто ном них про ек тів як на пор талах, так 
і у видан нях, які про по ну ють корис ту вачу інфог ра фічну про дук цію.

Не зва жа ючи на ряд нау ко вих пуб лі ка цій, при свя че них різ ним 
питан ням вико рис тання інфог ра фіки [2, 5, 6, 7], досі за межами нау ко вого 
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інте ресу зали ша ється спе ци фіка пред став лення інфог ра фіч них про дук тів 
у кон тексті про блеми мані пу ля цій і про па ганди. Акту аль ним зали ша-
ється з’я су вання питання, як саме від бу ва ється викрив лення інфор ма ції 
в інфог ра фіч них про дук тах на різ них ета пах. Дос лі дження окрес ле ної 
про блеми є метою цієї праці.

На основі дос лі дження явища ком п ре сії інфор ма ції, моні то рин го вої 
жур на ліс тики та інших акту аль них тен ден цій сучас ної медіа-сфери 
стало оче видно, що основні ево лю ційні напрями її роз витку не від бу-
лися б без адап та ції під особ ли вості сприй няття інфор ма ції спо жи ва чем. 
Ідучи шля хом ство рення най більш ком форт них умов для корис ту вача, 
медіа-ре сурси пев ною мірою вихо ву ють/ви кри ва ють у ньому нові 
якості, що при та манні типо ло гії сприй няття. Пос тійно пере бу ва ючи 
в такій «теп лій ван ні», кін це вий спо жи вач стає залеж ним від інфор ма-
цій ного прос тору, у якому йому зручно пере бу вати і, як наслі док, стає 
більш враз ли вим до мані пу ля цій, що засто со ву ються на його улюб ле них 
паб лі ках та медіа-ре сур сах. Особ ли вості ЗМІ та сприй няття інфор ма ції 
ство рю ють спри ят ливі умови для про па ган ди стсь кої діяль ності.

Про па ганда – це інфор ма ція, що має за мету впли нути на став лення 
сус піль ства до пев ної про блеми, явища або групи людей. Про па ганда 
мож лива завдяки засто су ванню мані пу ля тив них тех нік. Тобто, коли 
йдеться про про па ганду, ми маємо справу не з випад ко вою помил кою 
або неточ ністю, а саме із цілесп ря мо ва ною так ти кою. Це інстру мент, 
що здат ний змі нити настрої цілих сус пільств. Варто зазна чити, 
що нега тив ного забарв лення про па ганді над али полі тичні прак тики, 
у тому числі авто ри тарні й тота лі тарні, а також непро фе сійна діяль-
ність жур на ліс тів. Важ ливо, що про па ганда може ґрун ту ва тися навіть 
на прав ди вій інфор ма ції, але певні мані пу ля ції з нею або змі шу вання 
її з брех нею при зво дять до фак тич ного обману. Із чого можна зро бити 
логіч ний висно вок, що мані пу ля ція в медіа тісно пов’я зана з про па-
ган дою.

Треба зазна чити, що про па ганда може мати різні форми і вико рис-
то ву вати різні засоби. Про па ган ди стсь кими можуть бути як лис тівки, 
що роз да ють на вулиці, так і мате рі али в мас-ме діа, які ауди то рія сприй має 
як неза лежну жур на ліс тику. Серед усіх інших інфор ма цій них про дук тів, 
що можуть слу жити інстру мен том про па ганди та мані пу ля цій, особ ливо 
виріз ня ється візу а лі за ція даних, або інфог ра фіка. Оскільки саме інфог-
ра фіка в сучас них реа ліях є діє вим засо бом для подіб них речей як дос ко-
на лий про дукт, що зда тен у силу нових тех но ло гій увіб рати в себе всі 
нас лідки мані пу ля цій з текс тами й цифрами.
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Варто зазна чити, що викрив лення інфор ма ції в інфог ра фіч них про дук тах 
мож ливе на різ них ета пах. Напри клад, голов ним чином на етапі добору 
даних з існу ю чих мар ке рів інфог ра фіки. Для закріп лення ефекту фрази 
«цифри не бре шуть» інфог ра фіка, як ніщо інше, є най кра щим інстру мен том 
доне сення ста тис тич них, схе ма тич них та інших даних, де текст і цифри 
набу ва ють значно біль шої ваги та зро зу мі лості у гра фі ках чи асо ці а тив них 
зобра жен нях. Отже, можна стве р джу вати, що дже рела інфор ма ції (вихідні 
дані) висту па ють основ ною при чи ною небез пек, без яких інфог ра фіка 
не могла б існувати.

Та ким чином, можна виді лити кілька важ ли вих мар ке рів в інфор ма-
цій них мате рі а лах, які можуть свід чити про те, що інфор ма ція є мані пу-
ля тив ною або вико рис то ву ється з про па ган ди стсь кою метою:

Ви ко рис тання неі ден ти фі ко ва них або сум нів них дже рел, чуток, які 
немож ливо пере ві рити. Штучне об’єд нання в один мате ріал непо в’я за них 
між собою подій. Емо ційно забарв лені слова сто совно людей і явищ, 
кате го ричні судження. За клики до дій [1].

Важ ли вим є те, що якщо навіть не всі кри те рії мають пряме від но шення 
до інфог ра фіки як до кін це вого інфор ма цій ного про дукту, то обо в’яз ково 
мають своє від обра ження в дже ре лах інфор ма ції (голов ним чином цифр), 
на основі яких і ство рю ють інфог ра фіку (до цієї тези можна засто су вати 
пер ший мар кер).

Вод но час ознаки дру гого мар кера в інфог ра фіці чудово пред став ляє 
така ситу а ція: теле ко му ні ка ційна ком па нія стве р джу вала, що змен шення 
регу лю вання в галузі при вело до збіль шення інвес ти цій у чотири рази. 
Однак, перег ля нувши інфор ма цію пер шо дже рела, з’я су ва лося, що інвес-
ти ції одна ково зрос тали до, під час і після дії поси ле ного регу лю вання 
ринку. Отже, збіль шення їх обсягу пояс ню ється баналь ним зрос тан ням 
попиту на Інтер нет [2].

Як інший яск ра вий при клад, до якого можна засто су вати тре тій і чет -
вер тий кри те рії (емо ційні слова, заклики до дій), варто зга дати й сум ноз-
вісні тези про роз кол Укра їни та три сорти укра їн ців, які було поши рено 
в інфор ма цій ному прос торі у 2004 р. вибор чим шта бом В. Яну ковича 
(див. рис. 1).

Зок рема, ці мар кери стали фун да мен том основ них клас те рів мані пу-
ля тив ного впливу в Укра їні та світі, які активно вико рис то ву ються 
в полі тич ному прос торі про тя гом остан ніх 25 років.

 Як заз н ачається в  с т атті С.  Телешуна  «У пр авління л юдьми у нестабіл-
ьн ому  світі.   Св іт овий д о свід та укра їнс ькі реалії»,  на й більша  бо ротьба 
за вплив і  маніпу л яції сус піл ьною  думкою роз гортається  під час 

319

Андрій Бе ре гельсь кий



вибор чих к ам паній , зміни п ол іт ичної сис те ми , інституційних к р из ,  війн, 
гром ад я нського прот ис тояння тощо. Визначальним є при хов аний смисл 
 пр оп ага ндистських пові д ом лень,  де най вищий ефект, як і для  будь-якої 
ман іп у ля ції, досягаєт ься в умо вах «ч ис того н ав ію вання» [3, 4].

Рис. 1. При клад мані пу ля тив ної полі тич ної про па ганди, вико на ної 
за допо мо гою інфог ра фіки.

Дже рело: https:/ /blogs.p ra vd a.com.ua/ aut hors/ le schenko /53 72 2 f  57 7 a5 cc/ page_2 

З  вищес казан ого можна пове рн утися до ще однієї  простої істини: 
заго ловок у  ЗМ І,  як с вого роду г ас ло , є  д уже ваг омим елементом не  л ише 
с тат ті , а й будь-якої  п ропага нд ис тсь кої чи м аніпу ля тивної публ ікації, 
у т ому  числі і нф ографіки. О дна з  фу нк цій заго л овку –     ур аз ити чит ача 
та з м усити й ого проч ит ати матер іа л . Саме т ому ж у рналісти,  о соб ливо 
бульва рних видань, часто дода ють у заго ловки еле менти драматич ності 
та с ен с ац ійності. Справа в тому, що значна кількість людей не читає 
статтю повністю – переглядає лише назви. Цю особ ли вість читання 
вико рис то вує про па ганда. Особ ливо акту альна ця мані пу ля ція в Інтер-
неті, оскільки міль йони людей щодня від ві ду ють пошу кові сис теми 
або пере ві ря ють свою пошту, а також популярні нині месе джери (Viber, 
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Telegram), на сто рін ках яких вони з вели кою віро гід ністю про чи та ють 
лише назви новин, у кра щому випадку – короткі анонси.

Сьо годні від бу ва ється сво є рідна «інфля ція кон тен ту», тобто транс фор-
ма ція під хо дів до подання пуб лі ка цій – ста ють акту аль ними ком пактні 
форми пові дом лень/ви світ лення подій у сис темі анонс – реліз – пост ре ліз. 
Клі пове мис лення при йшло на зміну сис тем ному, про що неод но ра зово 
зга ду ва лося в бага тьох дос лі джен нях [5].

С. Теле шун роз гля дає явище клас тера мані пу ля тив ного впливу 
як «інфор ма цій ний калей дос коп» – тен ден ційне теле ві зійне мов лення 
побу до вано таким чином, що короткі сюжети пере ме жо ву ються анон сами, 
рек ла мою, ток-шоу тощо. При цьому важ лива інфор ма ція роз бав ля ється 
чут ками та скан да лами, що при зво дить до декон цент ра ції уваги спо жи-
вача [3, 4].

Не менш ціка вою для дос лі дження при чи ною появи мані пу ля тив них 
мате рі а лів є цен зура – конт роль над зміс том і поши рен ням інфор ма ції 
в мас-ме діа. Дже ре лом цен зури можуть бути як дер жавні органи влади, 
що мають вплив на медіа-ре сурс, так і влас ники остан ніх. В умо вах 
цен зури ЗМІ ста ють інстру мен тами про па ганди.

Крім того, іншою фор мою цен зури висту пає само цен зура, коли 
жур на лісти й редак тори вда ються до усві дом ле ного само об ме жу вання, 
замов чу ючи деякі факти або не кри ти ку ючи владу чи певні полі тичні 
сили [1]. Більше того, на сьо годні фор му ється при нци пово нове явище – 
само цен зура власне читача.

У резуль таті дос лі дження визна чено, що при ват ність є не най біль шою 
про бле мою. Наразі біль шість гро ма дян не під оз рю ють, що живуть 
в інфор ма цій них філь т рах, які за допо мо гою пев них алго рит мів 
фак тично керу ють жит тям. Напри клад, Facebook визна чає, які новини 
пока зу вати корис ту ва чам; Twitter вирі шує, які додат кові твіти з’яв ляться 
у стрічці читача; Google видає корис ту ва чеві ті пошу кові резуль тати, 
під які зато чено його про файл. «Звісно, це зручно для корис ту вача, але 
суть у тому, що корис ту вач не конт ро лює тієї інфор ма ції, на основі якої 
при ймає рішення, тому стає залеж ним від алго рит мів, на які не можете 
впли ну ти» [6].

Ре зю му ючи вище ска зане, доречно було б назвати ще й серійне мис -
лення – як мож ливо одно часні при чину та наслі док особ ли вос тей упе ре-
дже ного сприй няття інфор ма ції чита чем. Корис ту вачі нама га ються діз на-
тися про дов ження ціка вої для них події, а так звані сері али дають їм цю 
мож ли вість. Таким чином, корис ту вачі фор му ють необ хідну сис темну 
кар тину світу, а пошу кові алго ритми та філь три лише спри я ють цьому. 
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Вод но час клі пове та серійне мис лення мають спільну рису – «їх мат риця 
вибу до ву ється не на раці о наль ній, а на емо цій ній осно ві» [5].

Звісно, на шляху до роз уміння при роди похо дження знач ної небез-
пеки від інфог ра фіки як най більш про па ган ди стсь кого інстру мента 
не можна забу вати про ще один над зви чайно поши ре ний тип мані пу-
ля ції – фото фейки. Отже, світ лина, що супро во джує текст статті, зазви чай 
сприй ма ється як без зас те реж ний факт і є засо бом про бу дження емо цій, 
які, за тве р джен ням пси хо ло гів, галь му ють роботу логіч ного мис лення. 
Напри клад, якщо корис ту вач про чи тає в нови нах про те, що бойо вики 
«Ісламсь кої дер жа ви» вбили кіль кох дітей-хрис тиян у Сирії, то може 
не пові рити напи са ному. Але варто йому поба чити в статті світ лини 
роз дер тих дітей – сум ні вів у чер го вому теракті не зали ша ється. І корис-
ту вач уже, сві домо чи ні, має нега тивні емо ції сто совно зга да них бойо ви-
ків. Саме через це фото фейки корис ту ються попи том у медіа-ре сур сів, 
що поши рю ють неправ диву інфор ма цію [1].

З упев не ністю можна ска зати, що еста фету популяр ності та авто ри тет-
ності у світ лини може при йн яти інфог ра фіка.

Щодо ризи ків, які несе в собі інфог ра фіка в ролі потуж ного інстру-
мента мані пу ля цій, то «інфог ра фіка може бути вико рис тана різ ними 
спо со бами. Нещо давно з’яв и лося дос лі дження: якщо гро ма дя нину роз по-
ві дати неправ диву інфор ма цію, але про і люст ру вати її зви чай ними гра фі-
ками, це наба гато більше пере ко нує, ніж текст». Таким чином, ком п ре сія 
інфор ма ції є її перет во рен ням, нехай навіть з поваж ними при чи нами. 
Тобто від бу ва ється домис лю вання читача, що при зво дить до виник нення 
ризику – викрив лення сприй няття інфор ма ції.

Дос лі джено, що інфог ра фіка може бути потуж ним засо бом мані пу ля ції, 
і єди ний спо сіб цього уник нути – фор му вання медіа- та інфор ма цій ної 
гра мот ності читача, тобто пев ної сис теми знань та нави чок, необ хід них 
для того, щоб об’єк тивно оці нити інфор ма цію в текс тах і гра фіці. 
Як і у випадку соці о ло гії важ ли вим є те, що будь-яка пуб лі ка ція жур на-
ліста чи іншого фахівця, яка міс тить інфог ра фіку, повинна зав жди супро-
во джу ва тися роз’яс нен ням щодо даних, які пред став лено в пові дом ленні 
та мето дів їх оброб лення. За мож ли вості можна над авати вихід ний код 
про грами (за при нци пом open source) для най більш при скіп ли вих.

Вод но час фото фейк (поши рення пові дом лення корис ту ва чем, вико рис-
то ву ючи неправ диву інфор ма цію у вигляді світ лин) най прос тіше спрос-
ту вати – визна чити прав ди вість світ лини в Інтер неті можна за кілька 
секунд, щоправда, значна кіль кість корис ту ва чів повинна зав жди пере -
ві ряти світ лини, особ ливо ті, які при вер та ють їхню увагу. Напри клад, 
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якщо вико рис то ву вати бра у зер Google Chrome, досить лише натис нути 
на під оз рілу світ лину, вико рис тавши функ цію «Знайти це зобра ження 
в Google», і діз на тися багато супу т ньої інфор ма ції [1]. Зок рема, пред став-
ле ним мето дом мож ливо пере ві рити такі визна чальні аспекти, як ори гі-
наль ність світ лини, зазна чення оброб лення її в редак торі; пуб лі ка цію 
світ лини та її екск лю зив ність; дату пуб лі ка ції світ лини, тим самим зіс та-
вити її з опи су ва ними поді ями, напри клад чи не вирі шили вкотре видати 
події в Чечні 20-річ ної дав нини за сучас ний Донбас.

Од нак подібна прак тика може вияви тися без по рад ною у випадку 
з інфог ра фі кою, оскільки це при нци пово інший про дукт. Вона може 
бути навіть екск лю зив ним чи вико на ним на замов лення мате рі а лом, 
тобто інфог ра фіка може бути влас ністю недо бро со віс ного видав ництва. 
У такому випадку зали ша ється лише пере ві ряти дже рела даних, якщо 
вони будуть вка зані; шукати певні мані пу ля ції в самій інфог ра фіці, які 
перек ру чу ють вихідні дані. Вод но час метод може бути вико рис та ний для 
пере вірки дос то вір ності зобра жень в інфог ра фіці типу тайм лайн 3, що, 
як пра вило, часто можуть міс тити фото і люст ра ції у своїй стрічці подій.

Варто від мі тити, що мані пу ля ційні інфор ма ційні про дукти далеко 
незавжди тотожні про па ган ди стсь ким (чи іншим про дук там, що мають 
при хо ва ний мотив з метою отри мання пев ної виго ди), особ ливо коли 
йдеться про візу а лі за цію даних. Як стве р джує А. Каїро, дос то вір ність 
є дру гим ваго мим кри те рієм якіс ної інфог ра фіки після зро зу мі лості 
та чита бель ності. При ваб ли вий вигляд візу а лі за ції про грає пред став-
ле ним кри те ріям у пріо ри тет ності. Як зазна чає А. Каїро, перед тим 
як почати гра фіку, необ хідно спо чатку зро бити спи сок скла до вих, які 
читач має поба чити на ній. При цьому автор гово рить, що візу а лі за ція 
чудово вигля дає, однак при ваб ли вий вигляд не має шко дити функ ці о -
наль ності [2]. Тому вини кає про блема, коли, жену чись за при ваб ли-
вістю, часто навіть у ком бі на ції із чита бель ністю та зро зу мі лістю, ідуть 
шля хом спро щення (урі зання, масш та бу вання, образ ності зобра ження 
тощо). На цьому етапі необ хідно чітко усві дом лю вати межі таких дій, 
бо над мір не/нев дале спро щення може при звести до викрив лення інфор-
ма ції та, як наслі док, мані пу ля цій. Тобто, сві домо ввести в оману читача, 
ніве лю ючи таким чином дос то вір ність даних.

3 Таймлайн (з англ. Timeline – шкала часу, подорож у часі) – це інструмент, 
який допомагає проілюструвати роз виток певної події в часі та просторі. 
Це можуть бути біографічні довідки, хронологія подій, історія певних заходів 
чи процесів. На таймлайні може бути вбудовано зображення, фотоматеріали, 
аудіо- і від еофайли, місце на карті.
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Аме ри кансь ким авто ром Д. Хаффа в книзі «Як бре хати за допо мо гою 
ста тис ти ки» виді лено два роз діли, при свя чені роз гляду спо со бів мані пу-
лю вання за допо мо гою гра фіч ної інфор ма ції.

У пер шому роз ділі «Гра фік – краще не буває» роз гля да ються спо соби 
спо тво рення сприй няття гра фі ків: вирі зання час тини коор ди нат ної сітки 
нібито з метою еко но мії місця, що в реаль ності при зво дить до усклад нень 
у сприй нятті масш табу (рис. 2, 3).

Рис. 2. Ори гі наль ний гра фік до засто су вання 
мані пу ля тив них при йо мів

Щодо дру гого при йому: стис нення або роз тяг нення час тини коор ди-
нат ної сітки – зміна масш табу по осях абс цис та орди нат, то цей метод 
дає змогу візу ально «перет во ри ти» зрос тання, бли зьке до нуля, у яск раво 
вира жене стійке. Зрос тання ста но вить лише 10 %, але візу ально вигля дає 
майже як 500 % – за раху нок збіль шення масш табу по осі орди нат 
(рис. 4).
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Рис. 3. Гра фік з обрі за ною час ти ною коор ди нат ної сіт ки

Рис. 4. Гра фік з витяг ну тою (масш та бо ва ною) віссю орди нат

Варто зазна чати, що такі ж мані пу ля ції можна засто со ву вати й до стов-
п чи ко вих діаграм.
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Дру гий роз діл книги «Схе ма тична кар тин ка» пред став ляє спо соби 
обману ауди то рії саме за допо мо гою інфог ра фіки. Вико рис тання 
гра фіч них об’єк тів, асо ці а тивно пов’я за них з пред став ле ними даними, 
від кри ває широкі мож ли вості для злов жи вань.

Для порів няння двох заро біт них плат можна вико рис тати інфог ра фіку 
та нама лю вати два гор щика з гро шима. Якщо друга заро бітна плата вища 
пер шої у два рази, то дру гий гор щик буде не тільки вищим, а й шир шим 
у два рази (що необ хідно для збе ре ження про пор ції). Оскільки гор щик – 
це три ви мір ний об’єкт, то і тов щина дру гого гор щика буде в два рази 
біль шою. Тобто ми маємо справу з об’є мом фігури, що має три пара метри: 
дов жину, ширину і висоту. Це пот рібно вра ху вати, бо якщо мно жити 
всі ці пара метри вдвічі, то на виході ми мати мемо об’єкт фак тично 
у 8 разів (23=8) біль ший за ори гі нал (рис. 5) [8].

Рис. 5. При клад злов жи вання інфог ра фі кою – дру гий об’єкт візу ально 
біль ший у 8 разів

Саме із цієї при чини фахівці у сфері візу а лі за ції даних та інфог ра фіки 
напо лег ливо реко мен ду ють три ма тися осто ронь три ви мір них об’єк тів, 
аби не вини кало зай вих непо ро зу мінь і мані пу ля цій. Тому пра виль ніше 
було б зобра зити ці гор щики схе ма тично, дво ви мір ними об’єк тами, 
що мають лише дов жину и ширину (раді ус/ді а метр у випадку з колом). 
Тоді в роз ра хун ках необ хідно буде від штов ху ва тися від роз міру площі цих 
фігур. Тобто якщо площа пер шого гор щика ста но вить умовні 4*4=16 см2, 
тоді роз міри дру гого гор щика, що сим во лі зує вдвічі більшу зар плату, 

326

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55



Ін фог ра фічні про дукти в кон тексті про блеми про па ганди 

займа тиме вдвічі більшу площу та буде рів ною 16*2=32 см2, а не ті ж 
помил кові 8*8=64 см2 (більше в 4 рази – 22=4) (рис. 6).

Рис. 6. Пра вильне схе ма тичне збіль шення дру гого дво ви мір ного об’єкта, 
що ілюст рує зрос тан ня/пе ре ван та ження вдві чі

Отже, най кра щим рішен ням є зобра ження двох одна ко вих гор щи ків 
у про ти вагу одному або ж зовсім від мо ви тися від асо ці а тив них зобра-
жень на користь діаг рам. Проте ще більш «вишу ка ну» мані пу ля цію 
в медіа-сфері можна зустріти в інфог ра фіці, вико на ній на основі даних 
ста тис тики.

Варто зазна чити, що середні вели чини, залеж ності, тен ден ції 
та гра фіки не зав жди є тим, чим зда ються. Таєм ничу мову ста тис тики, 
настільки при ваб ливу в умо вах масо вої куль тури, вико рис то ву ють 
для того, щоб тво рити сен са ції, пере біль шу вати, зби вати з пан те лику, 
спро щу вати. Ста тис тичні методи необ хідні, коли справа сто су ється даних 
про соці альні та еко но мічні тен ден ції, біз нес, опи ту вання, пере пи сів 
насе лення, але за від сут ності фахів ців, які б апе лю вали ста тис тич ною 
тер мі но ло гією зі знан ням справи, так і чита чів, що роз уміли б зна чення 
тер мі нів, резуль тат може бути не зовсім вдалий.

Чу до вою ілюст ра цією такої «магії чисел» може висту пати серія 
при кла дів з мате рі алу Ана лі тич ного центру «Обсер ва то рія демок ра тії», 
під го тов ле ного в рам ках про екту, що реа лі зу ється за фінан со вої під тримки 
Євро пейсь кого фонду демок ра тії (EED) та уряду Канади «Мані пу ля ції 
в пуб ліч ній укра ї нсь кій полі ти ці».

Най час тіше гро ма дяни вико рис то ву ють числа для порів нянь. Для того 
щоб числа «заго во ри ли», необ хідні кате го рії «бага то/ма ло» та супутні 
«біль ше/мен ше». Роз умі ючи клю чове зна чення дина міки для масо вого 
сприй няття, заці кав лені суб’єкти вико рис то ву ють це у своїх мані пу ля ціях. 

327

Андрій Бе ре гельсь кий



Напри клад, діаг рама демон струє зрос тання ВВП та екс порту в Укра їні 
з 2005 по 2016 р. (URL:  ht tp s:/ /inde x.minfi   n.com.ua/ec onomy /g dp/e ximp). 
 Т акий ефект дося га ється  дуже просто – усі дані наводяться в гривні ,  яка 
за  оглядовий п еріод д ев аль вувала б ільше  ніж на 500 %    .  Грома дяни можуть 
 п обачити нед о реч ні сть виміру  ек спорту за  значної інфляції.

 Зр ос тає ВВП ,  по жвавлюється екон о міка – будь-що з м іні мальною п ози-
ти вною д инамікою вже задає потрібний ефект сприйняття.

Формула таких новин (URL: https :// korrespondent.net/bu sines s/econo-
mics/3 856865-eksport-ukrayny-v-es-vy ro s-n a-chetv ert-hro i sman) украй 
прост а ,  о днак я кщо порів няти обсяги експорту з І  к варталом не 2016 р. ,  а , 
 нап ри кл ад ,  2012 р. , то виявиться, що не  «в иріс на  2 4,5 %» ( ри с . 7), а «о бва-
лився вдвічі», п евна річ , через  об’єктивні  пр ичини  (війс ьк ову  агресію Р Ф , 
перех ідні економ ічні та с оціально-пол і тичні проц ес и).

Рис.  7.  Інфогра фі к а,  подібна до лозун гу ,  яка демо н ст рує 
«ефект  н из ької  б ази п о рівнянн я »

 
Водн о час коли п о рів няння однотипних оди ниць дає небажані резу-

льт ати, можна з а стосувати «у з аг аль нен ня».  Ак туальний п риклад з д ерж-
авної статист ики – п р ед ста влена геог рафічна стру кт ура зовн і ш ньої 
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 то ргівлі Укр аїни за І квартал  2017 р. У список вклю чено 142 к  ра їни, у  які 
експорт у ються т ов ари й пос л уги а бо , навпаки, з яких вони  і мп ортую ться 
в Україну. Владі невигідно під крес лювати,   що , н езважаючи на всі події 
2014–2    01 7 рр.,  о сн о вним торг овим партн ером України з а лишається 
країна-агресор , з я кої в  цьому ква рталі тов ар ообіг  зріс на 46 %.  Для цього 
 28  к  раїн об’є дн у ються в одну к атегорію « ЄС» і в и хо дить пат рі отичний 
 висновок: голо вний е кономічний партнер Укра їни – Є вр опейський С оюз .

Одна з улюб ле них  маніпуляцій  о позиції – апелюв ати до р ей ти нгів, 
де в дола рах  або євро порів нюються  доходи г ро ма дян різних країн. Теза 
«Українці – най бідніші у Європі» і люстру є ться р озміром м інімаль них 
 або  середніх  за рп лат і  п енсій. Мані п уляція досить  нез грабна,  п роте часто 
 знаходить благ одатний  ґрунт [9] .  Так, у  2 01 7 р. на п ор талі Texty.org.ua б уло 
опу бл іковано матер іал з викори ст анням і нфо гр аф іки:  ка рта про середній 
рів ень зар пл ати у Є вропі. При  цьому в т ексті  було вказано як  джерело 
і нф ор мації «Вікі педію».  Це стало  хорошим  п риводом для р о сі йс ь ких 
ЗМІ  м асово пер едрукувати н ов ину про те, що в Україні най ниж чий 
рівень зар п л ати у Євро пі .  О днак те, що джерелом є «Вікіпе д ія», в казано 
не було . 

Пізніше в анонсі до прес-кон фе р енції в К иєві на порталі «Р ІА   Новини» 
напи шуть, щ о , «згі дно з дослі дж ен ням  українс ь кого а на літичн ого ц ентру 
T ext y .org.ua,  У країна с тала най більш бід ною кра їною у  Європі: тут 
най нижча зарп лата  після с п лати податків – 190 євро . Зро сла  р ізниця  між 
 мінімальними й м ак симал ьними  зарплат ами в бюджетних уст ановах». 
О днак це не було  до слідженням порталу  T exty.org.ua, а т ільки їхня інфог-
рафіка ,  зр о блена на о сн ові матер іалів «Вікіпеді ї», що стосувалися  лише 
 за рп лат роз мі ром 190 євро.  Та кож на порталі  «Тексти» ніч ого не п исали 
про рівні з а рплат  бю джетних  ус танов .

Автор матеріалу  Н.  Романенко на питання «Чому п ортал Text y.o rg .
ua вик ор и ст овував «Вікіп едію» ?»  зазначила, що вони роб лять як з на чні 
д ослідж ення,  так і  п ро сті графіки на осн ові даних та  взяли інфор мацію 
з  «Вік іп е дії» том у,  що д ані були з аздалег ідь  об ро бл ені й у  них були 
поси лання на джер ела. До  р ечі, за основу  було взято дані з англо мовної 
версії статті на «Вікіпедії»,  що робить б ез під ст авними  звинувач ення 
в будь-якій  за а нгажов ан ості фахівців медіа-р есурсу. 

На  п орталі « Т ексти» також наголошу ют ь , що згідно з  їх ньою статтею ,  
Україна є третьою з кінця серед є вропей с ьких країн за  купівельною 
спроможн істю гро м адя н.  Навіть за  непрос тої  е кономічної с ит уації, 
Укра їна – не  найбідн іша країна  Європи [ 10 ].  З рештою на п орт алі Text y.
org.ua довел ося при бр ати інфогр аф іку зі с та тт і ,  аби лиш ити крем лі-
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вську проп а ганду можливості для спекуляцій та  поширення фейків. 
Ін шою популяр ною м аніпуля цією м ожна назвати «наведення тіні» через 
сусідство в рейтингу з екзотичними країнами. Актуальний при клад – назва 
«Гірше тільки в Гондурасі», де складено рейтинг най безп еч н іших країн 
с віту (URL :  https: / /w w w.obozr e vatel.com/ukr/society/05432-girshe-tilki-
v-gondurasi-ukraina-potrapila-v-top-najnebezpechnishih-krain-svitu.
htm?obozrevatellang=uk). Очевидно, що в умовах збройного конфлікту 
Україна на сьо годні не може роз ра хо ву вати на високі показ ники «індексу 
сві ту». І недарма в назву вине сено саме Гон ду рас, а не, ска жімо, Сирію, 
яка в рей тингу нижче Укра їни [9].

Отже, про блема про па ганди та мані пу ля цій у медіа-прос торі є досить 
гост рою. Варто зазна чити, що пред ме том мані пу ля цій можуть бути 
не лише слова, а й числа. У свою чергу, інфог ра фіка є най ефек тив ні шим 
засо бом демон стра ції ста тис тич них даних, де, вра хо ву ючи всі мож ливі 
шпа ринки та слабкі місця ста тис тики, разом з особ ли вос тями реа лі за ції 
та сприй няття гра фіч них об’єк тів, від кри ва ються широкі мож ли вості для 
злов жи вань, що робить інфог ра фіку надто небез печ ним інстру мен том 
у руках недо бро со віс них суб’єк тів.

Уже на сьо годні можна гово рити про оцінку гра да ції мані пу ля ції від 
незнач ної до більш інтен сив ної, у якій склад ніше роз іб ра тися, особ ливо 
тоді, коли демон стру ють ста тис тику за допо мо гою інфог ра фіки. Проте такі 
тех но ло гії зустрі ча ються всюди, не лише в Укра їні та полі тиці зага лом, 
тим паче в умо вах мож ли вої цен зури й само цен зури, де запо ру кою успіш-
ного мані пу лю вання в будь-яких ЗМІ є не лише бага тий арсе нал різ них 
тех нік, а й нові тен ден ції та тех но ло гії в сучас ній медіа-сфері (алго ритми, 
пошу кові філь т ри).

Крім того, сьо годні в Укра їні від сутня куль тура кри тич ного мис лення, 
тому біль шість гро ма дян не в змозі раці о нально й сис темно реа гу вати 
на потік новин, зок рема щодо полі тики. Пере бу ванню в зоні інфор ма-
цій ного ком форту, зок рема, сприяє особ ли вість клі по вого та серій ного 
мис лення сучас ного спо жи вача новин.

Та ким чином, мані пу ля ції, про па ганда, цен зура та само цен зура є жор-
с то кою реаль ністю медіа-прос тору. Із цими яви щами можна нама -
га тися боро тися роз ум ною контр про па ган дою, фор му ван ням у гро ма дян 
кри тич ного мис лення. Проте, як пра вило, «звіль нити роз ум» дорос-
лої, а тим паче похи лого віку людини вкрай важко, тому подібні заходи 
треба впро ва джу вати, як міні мум, уже у вищих навчаль них закла дах, 
вихо ву ючи сві доме молоде поко ління, разом з яким при хо ди ти муть і нові 
полі тичні еліти. Однак, беручи до уваги вади людсь кої при роди та мін ли-
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вості соці аль них настроїв, зав жди знай деться той, хто захоче обма нути, 
і той, хто радий бути обма ну тим, кого влаш то вує така «прав да».
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Infographic Products in the Context of the Problem of Propaganda and 
Manipulation in Media Space

The specifi cs of presentation of infographic products in the context of the prob-
lem of manipulation and propaganda are considered. The problem of propaganda and 
manipulation in the modern information space is investigated, the signs and examples 
of technologies are given. The main directions of manipulation are considered, the use 
of images and numbers in such materials. The effectiveness of infographics as a means 
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of demonstrating statistics has been investigated some defects in statistics and features 
of implementation and perception of graphic objects. On the basis of the conducted 
study, the reasons for the appearance of manipulative materials have been identifi ed. 
The basic levels of manipulation, in the statistics realized by means of infographics, 
are considered. The dependence of the effectiveness of infl uence on the audience on the 
level of complexity of manipulative techniques is investigated.

The theses in relation to the culture of critical thinking of citizens on current politi-
cal and other events have been formed. Phenomena of information comfort zones, clip 
and serial thinking, authority of fi gures and data visualization are investigated. The role 
of censorship and self-censorship in the formation of media space, new trends and 
technologies (the effect of algorithms, search fi lters) are considered. The main dangers 
from the use of such techniques in the media are identifi ed, as well as the diffi culties 
in dealing with the consequences of such infl uence. The process of information distor-
tion in infographic products at different stages has been studied. It has been proven 
that infographics can be a powerful means of manipulation, and the only way to avoid 
this is to form the media and information literacy of the reader, that is, a certain sys-
tem of knowledge and skills necessary to objectively assess information in texts and 
graphics.

Keywords: propaganda, manipulation, self-censorship, infographics, statistics, data 
visualization, media space.
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